我省探索外卖管理新举措,湖州情况如何?



记者 王艳琦

我省近日针对无堂食外卖探索聚集区组团式管理,杭州率先出台实施了《无堂食外卖聚集区管理规范》,对无堂食外卖从食材采购到配送的全链条立下了细致

相较之下,湖州的外卖业态以"堂食+外卖"的混合模式为主,纯粹依赖线上、无实体店面的"无堂食外卖"规模相对有限。然而,这一消息如同投入湖面的石子,在湖州整个外卖生态圈中激起了涟漪。

那么湖州的外卖生态有何改变?市民的感受如何?带着这些问题,记者连日走访了湖州街头巷尾的外卖商家,并与市民、监管方深入交流,一探究竟。

阳光厨房渐成标配

昨天中午,在八里店总部自由港工作的陈女士于写字楼楼下取到了刚点的轻食外卖。她习惯性地先点开手机里的订单详情,屏幕上"阳光厨房"实时呈现后厨工作场景——沙拉台的工作人员正戴着一次性手套分拣蔬菜,操作台被擦拭得发亮,连刀具都摆放得整整齐齐。

"你看这后厨状态,比我家厨房都整洁。"陈女士笑着晃了晃手机,"以前点外卖总怕遇到'小黑作坊',现在有了这直播,我都习惯性点开先看后厨,吃得踏实多了。"

这样的安心感,源于湖州对餐饮行业"阳光化"的持续推进。事实上,我市的"阳光厨房"建设早有基础,无论餐饮

店是否提供堂食,只要上线外卖平台,都需要接入"阳光厨房",这为此次省级新举措的衔接创造了良好的条件。如今,随着对食材采购、加工制作、打包配送全链条的细化要求,多数正规商户的改变更为显著。

在银泰城商圈的一家寿司店,记者看到墙上的实时直播屏幕与线上画面同步,厨师捏制寿司时,连更换手套的动作都清晰可辨。店主林女士说:"从开店起就坚持后厨透明,顾客看得清楚,我们做着也安心,现在浙江省推广的外卖管理新举措,只是让我们这些做法有了更规范的依据。"

但并非所有商户都跟上了规范的脚步。"有些店铺图片做得很好看,但实物却大相径庭,尤其是有些无堂食店铺,外卖平台上的图片和他们的实物差别很大。"市民李先生告诉记者,因为工作忙经常会点外卖,但通常更愿意点有堂食的餐饮,"一般我会选择连锁餐饮,既能堂食又有阳光厨房,看着更正规透明一点"。

规范下的待解课题

然而,外卖业态的复杂性,决定了在实际运营中仍存在一些需要持续关注和完善的环节,这也是行业发展中面临的共性课题。

家庭作坊式外卖的隐蔽性,构成了监管覆盖的难点。市场监管部门指出,部分藏身居民区、通过朋友圈、社群或短视频私信等非主流平台渠道经营的小作坊,因其分散性和非平台化,卫生条件往往处于常规监管视野之外,食品安全风险需引起各方警惕。

市民王女士的遭遇颇具代表性:"之前朋友过生日,图新鲜在朋友圈订了私房烘焙的蛋糕。结果4个人吃完,3个上吐下泻去了医院,花了近千元医药费。想找对

方理论,结果微信被拉黑,平台上也根本搜不到这家店,只能自认倒霉。"

规范执行的细节层面,也存在提升空间。有商户存在食材溯源记录不全,员工健康证过期未更新等情形。还有消费者反映,收到的外卖餐盒存在发软、有异味的情况,在盛装热食时发生变形,汤汁渗漏出来。一家小吃店老板坦言,小本生意利润薄,有时会"抓大放小"。

技术手段的应用效能,也需要 线上线下更紧密地协同。市场监管 部门表示,今年以来,湖州大力开 展网络餐饮攻坚行动,网络餐饮 "阳光厨房"建设率、在线率分别 列全省第二、全省第一。虽然"阳 光厨房"已成标配,但还是会存在 商家通过调整摄像头角度,刻意避 开清洗区、食材存储区等关键位 置;还有商家在平台抽查时段"临 时保洁"。

记者根据平台推荐找到织里一家热销炸鸡店,线上"阳光厨房"显示操作台光洁如新,可实地探访时却发现,后厨角落还堆着半袋未清理的油污垃圾,一名员工未佩戴口罩就开始进行鸡块分装。"线上监管目前只能盯紧明显的违规操作,也确实存在监控死角,像食材新鲜度、餐具消毒这类细节,仍需人工核查。"市场监管部门技术人员表示

探索长效保障机制

在筑牢食品安全防线的过程中,湖州正积极探索多元共治的路径。德清县试行的外卖骑手"吹哨人"制度,以及长兴推出的外卖小哥变身"食安侦探"便是生动案例。通过鼓励外卖骑手在取餐时留意商家后厨卫生、食材新鲜度等情况,发现问题可通过专用平台上报,核实后给予积分奖励,积分可

用于兑换相关物品。

"我们每天取餐几十家,哪家 干净哪家脏乱,一眼就能看出。" 骑手王伟告诉记者,他最近就上 报了一家未使用外卖封签的小吃 店,不仅帮顾客避坑,还获得了 积分奖励,让网络餐饮监管有了 流动的"社会哨兵",成为"多元 共治"不可或缺的一环。

在此基础上,湖州市市场监管部门正从技术赋能、执法震慑等方面持续发力。他们依托"浙江外卖在线"平台,对网络餐饮商户的"阳光厨房"实施常态化线上巡查,紧盯在线率、画面清晰度及操作规范。同时,高频次开展线下"随机查餐厅"行动。

记者曾跟随其中一次行动, 执法人员深入加工现场,严格查验环境、人员健康和食材溯源等关键环节,确保线上线下标准统一。对于违规商家,除依法处罚外,更通过平台公示、信用惩戒等方式强化震慑,让"按标准执行"成为行业铁律。

记者在采访中获悉,我市正积极推动无堂食外卖集聚化发展,建设专门的外卖集聚区。这种集中布局,着眼于资源整合与标准统一,未来将显著降低监管成本,提升食品安全保障的集中度和效率,为行业规范化、规模化发展奠定更优基础。

各界也纷纷为食品安全建言献策。市委党校副教授、区域经济研究所研究员汪菁则提出,强监管保障了"看得见"的外卖安全,集聚区建设将进一步提升规范水平,但要实现长效治理,必须依靠政府、平台、商户、骑手和消费者的协同共治。她特别强调,对于如家庭作坊这些"看不见"的角落,消费者务必提高警惕,坚决抵制任何非正规渠道来源的外卖食品。

新校落成

8月5日,航拍西塞山小学,教学楼、报告厅、食堂3栋崭新建筑矗立。这所按48个班级规模建设、可容纳2160名学生的现代化校园已准备就绪,静待下月开学季迎接新生入校。

记者 陆一平 摄



一场横跨六省的生命接力

救助站27小时疾驰助重病小伙返乡团圆

记者 施 妍

本报讯 8月6日上午,市救助管理站的工作人员牛建凯的手机响了。一看到"黑龙江省"几个字,牛建凯的心不禁咯噔了一下。按下接听键后,只听电话那头传来小李父亲轻快的声音:"手术做好了,一切都好,你们放心吧,我会照顾好他的。"寥寥数语,牛建凯悬着的心终于放下了。

放下电话,牛建凯迫不及待地 把这个好消息分享给一同参与这场 生死救助的同伴们。"干了这么多年 救助工作,这是我第一次感受到和'死神'拼速度是如此紧张。"沈国华的一番话,把大伙儿的思绪拉回了与小李初识的那一天。

7月17日,奄奄一息倒在路边的小李被热心群众发现,后被送至市救助管理站。看着他虚弱的模样,市救助管理站一边联系医院为他救治,一边借助全国民政政务信息系统为他核实身份。

经过全力抢救,小李终于脱离了生命危险,但新的问题也来了,他的颅内有一个很大的肿瘤,对周围脑组织造成明显压迫。

好在,此时救助系统传来好消息,小李的家人找到了!

原来,小李来自黑龙江省绥化市,5年前,他只留下了一句"外出打工"便再也没有和家里人联系过。他的父亲曾在老家报过警,却始终没有盼来孩子的音讯。5年的等待中,浸透了家人的牵挂与焦虑。

得知孩子在千里之外的浙江生了病,年迈的父亲急着想要到湖州来接领,但他的身体状况却并不允许他这么做,他只能握着电话一遍遍问着:"孩子现在咋样了?"

引有: 孩子现在"FF"了: 考虑到小李一家的实际情况,市 救助管理站果断决定,安排救护车护送小李返乡。从湖州到绥化,足足2300多公里,需要横跨6省20个城市,为尽快让小李一家团圆,大伙儿日夜兼程,足足花了27个小时,终于在7月25凌晨抵达了小李老家。

看着盼了5年的儿子出现在眼前,小李父亲的泪水潸然而下,他紧紧握着牛建凯的手,连连向湖州市救助站表示感谢。

临行前,小李父亲对牛建凯说,哪怕再困难,也要给儿子治病。 等他病好的那一天,会给站里打电话,把好消息和"恩人"们分享。

暑期亲子系列活动来了

记者 邢诗瑶

本报讯"童眼看湖州"暑期亲子系列活动来了。8月9日至23日连续3周推出3场主题活动,揭秘AI、探究环保、传承非遗轮番登场,在沉浸式体验中共度趣味暑期。

首场活动"揭秘AI"于8月9日在西塞科学谷举行。孩子们将在科技展厅里解锁"未来密码"。

8月16日,第二场"探究环保"将在凤凰污水处理厂开

展,活动将带领亲子家庭参观 污水净化全过程。

最后一场"传承非遗"将 于8月23日在南浔区荻港古村 举行。参与者将漫步古村、走 进非遗里的中国陈列馆和桑基 鱼塘历史文化馆。

据介绍,活动共招募230组亲子家庭,采取线上预约制。家长可通过"'浙里办'一'家庭教育'一'家活动'一'儿童友好3场系列活动'"报名,每组家庭限报1场,报满即止。

老底子何以底气足?

對嘴八

媒体报道,在湖城新市陌路的月中月食品店,不向的时令节气会推出不同的老湖州味品,每款都是手作的老湖州味道。店主说,守护老底子的湖州味道,是其割舍不掉的念想。那么,老底子的底气究竟从何而来呢?

食材工艺的讲究劲儿。店主对真材实料的较真,对食料实料的较有一口物。工物物。全有物。还有的坚实的。在预制工程,这个人,这个人,这个人,这个人,这个人,这个人,这个人,这个人,这个人的人,这个人的人。

生活点滴的乡愁味。那些

安吉航站楼8月15日起试运营

记者 董 梁

本报讯 记者从安吉交通部门获悉,位于当地"两山"未来科技城财富中心9号楼1楼的安吉航站楼将于8月15日起试运营。今后,市民在这里就能完成值机、行李托运。

据介绍,安吉航站楼由安吉县交投集团与杭州萧山国际机场合作建设,建筑面积约700平方米。航站楼内设安检厅、值机台、候车厅、县域特色展示厅、航班信息展示屏等设施。旅客可以享受航班咨询、值机办理、行李托运、休息候车及机场专线巴士等服务。

其中,旅客可携带本人身份

证、护照等有效身份证件到安吉 航站楼,办理杭州萧山国际机场 当日国内出港航班的乘机手续和 行李托运。为确保顺利办理值机 及托运,萧山机场建议起飞前2 小时抵达。此外,安吉至萧山机 场车程约1.5小时,由此建议旅 客起飞时间前4小时抵达安吉航 站楼办理相关手续。该航站楼服 务时间为5时30分至17时30 分,咨询电话0572—5129899。

需要特別注意的是,到达 杭州萧山国际机场后,已在安 吉航站楼办理值机业务的旅客 可直接过安检去登机口;未在 安吉航站楼办理值机业务的旅 客需到相应的柜台办理值机业 务后再通过安检去登机口。

生态休闲养生基地的标准



生态休闲养生基地,是具有 良好的自然环境,同时具备提供 休闲、养生、养老服务的资源, 能够满足顾客旅行、游览、休 憩、娱乐、康体、休闲、养生、 养老等需求的特定区域。

这是国家标准 GB/T36732-2024《生态休闲养生基地建设 和运营服务规范》明确提出 的。标准还规定:

生态休闲养生基地选址应具 备便捷的交通线路,应与周边城 市、飞机场、火车站、汽车站、 高速公路出入口、码头等相连 接,周围500米范围内应无污染 源。基地宜利用太阳能、水能、 风能、生物质能等对环境污染小的可再生能源,推广低碳技术。应建立废弃物分类收集和处理设施与场所,废弃物收集率应达到100%,收运密闭率宜达到100%,处理与处置率宜达到100%,回收利用率宜大于50%。

主题俱乐部等。 (记者 邱瑭 整理)

消防技能大比武



8月4日至7日,2025年湖州市社会消防组织技能竞赛在市消防救援支队培训基地举行。参赛人员除了职业消防救援人员,还有普通单位(企业)安全管理人员。 记者 俞黎新 摄